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                                   Ata da 1ª Reunião Ordinária
                                    Conselho Estadual de Previdência – CEP

Reunião soli-
citada por: Silvio Roberto Vizeu Lima Tipo de reunião: Ordinária

Condução: Silvio Roberto Vizeu Lima Redator da Ata: Isabela Larrat

Conselheiros:

Silvio Roberto Vizeu Lima – Representante do Instituto de Gestão Previdenciária do Estado do Pará – 
IGEPREV (Membro Titular)

Lúcia Pampolha de Santa Brigida – Representante do Instituto de Gestão Previdenciária do Estado do Pará 
– IGEPREV (Membro Suplente)

Sandra Suely Silva dos Santos – Representante do Tribunal de Justiça do Estado do Pará– TJE (Membro 
Suplente)

Ronilson Barata Ataide – Representante do Ministério Público do Estado – MPE (Membro Titular)
Adriana Franco Borges Gouveia – Representante da Procuradoria Geral do Estado – PGE (Membro Titular)

José Haelton Souza da Costa – Representante dos Servidores Ativos Militares (Membro Titular)
Reinaldo de Oliveira Martins – Representante dos Servidores Ativos – SINDIFISCO (Membro Titular)

Hamilton Ramos Correa – Representante dos Servidores Ativos – SINTEPP (Membro Titular)
Maria José Santa Maria Moraes – Representante dos Servidores Inativos (Membro Suplente)

Thainná Magalhães de Alencar – Representante da Secretaria de Administração do Estado do Pará – SEAD 
(Membro Suplente)

Convidados:

Renata Alves Faciola de Souza – Diretora de Previdência – DIPRE
Josino Luiz Veloso Lobato – Diretor de Administração e Finanças – DAFIN

Utan Dias Lima – Técnico de Estatística e Atuária – IGEPREV
Arlinda Maria Ponto Virgolino – Gerente/DIPRE

Silvina Kelly Gomes da Silva – Coordenadora do Núcleo Gestor de Investimentos

Assunto: Abertura

Observada a existência de quorum, foi declarada aberta a Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Previdência proce-
dida pelo Presidente do IGEPREV, Silvio Roberto Vizeu Lima.

Pauta: Informes Relator: Silvio Roberto Vizeu Lima

O Presidente Silvio Roberto Vizeu Lima iniciou a sessão dando boas vindas e agradeceu a presença de todos os conselhei-
ros. Assim informou quanto ao Concurso Público nº C 184 do IGEPREV (Decreto de 05 de Abril de 2019), onde comunicou 
que no dia 07.05.2019 seria feita a Posse dos novos servidores aprovados neste Concurso. Em seguida o Presidente fez a 

apresentação de todos os Conselheiros e membros da DIREX do IGEPREV que se fi zeram presentes nesta reunião.

Pauta: Avaliação Atuarial Anual – Resultado em 
Porcentagem Relator: Utan Dias de Lima

O Presidente Silvio Roberto Vizeu Lima passou a palavra ao Senhor Utan Dias com o objetivo de fi ndar as dúvidas quanto 
a Avaliação Atuarial Anual apresentada na reunião do dia 27.03.2019. Conforme solicitado pelos Conselheiros, este apre-
sentou os resultados em porcentagem do FUNPREV e do FINANPREV. Nesse contexto, o Conselheiro José Haelton Souza 

da Costa mencionou quanto a situação dos militares em relação à nova Reforma da Previdência, onde está sendo discuti-
da no Congresso Nacional, o aumento de tempo de serviço e a contribuição dos servidores inativos e pensionistas. Assim, 
este questionou se o IGEPREV já está se preparando para essas mudanças e se está sendo feito um estudo em face das 
mudanças. O Presidente Silvio Roberto Vizeu Lima mencionou que já teve uma discussão interna e que estudos estão 

sendo feitos em relação aos militares, para posteriormente abrir essa discussão à sociedade em relação a todas as cate-
gorias, principalmente quanto aos militares e professores. Citou assim, a importância dessa discussão em nível do Estado 

e, futuramente, a apresentação desses estudos às reuniões do CEP. A Conselheira Adriana Franco Gouveia mencionou 
que esteve presente em duas reuniões em Brasília e expôs a dúvida que surgiu em uma destas, onde foi comentado que 
o sistema previdenciário dos militares federais é diferente dos militares estaduais, e que enxergar os militares como um 
todo é preocupante para os Estados, podendo trazer défi cits, onde, no ponto de vista jurídico, seria mais interessante a 
separação destes. Assim, o Presidente disse que em breve seriam apresentados os estudos preliminares quanto ao caso 

apresentado. Concluindo assim este item apresentado.

Pauta: Relatório de Investimentos – Janeiro e 
Fevereiro de 2019 Relatora: Silvina Kelly Gomes da Silva

A Senhora Silvina Kelly Gomes da Silva, coordenadora do NUGIN, se apresentou e iniciou mencionando que neste 
primeiro bimestre, onde o IGEPREV apresentou um desempenho satisfatório parta o cumprimento da meta atuarial do 
ano possuiu uma boa rentabilidade, de acordo com o previsto pela maioria dos analistas do mercado. Já em fevereiro, 

tivemos uma queda em virtude das incertezas nos encaminhamentos da Reforma da Previdência, porém, a Senhora Silvi-
na Kelly Gomes da Silva reforçou que nos últimos 12 (doze) meses a meta foi alcançada, e, informou também que houve 
aumento na exposição da carteira, onde, atualmente, estamos chegando a 15% (quinze por cento), enquanto no início do 

ano passado não chegávamos a 10% (dez por cento).

Pauta: Mudanças para Aprovação da Política de 
Investimentos Relator: Silvina Kelly Gomes 

da Silva
Após concluir sua explanação quanto ao Relatório de Investimentos, a Senhora Silvina Kelly Gomes da Silva mencionou 
a necessidade de alterações à aprovação da Política de Investimentos, visto que em outubro de 2018 foi feita aprovação 
da política e foi emitido o relatório à Secretaria de Previdência - SPREV, com o demonstrativo da política de investimento 
(DPIN), e neste se faz presente vários dados, sendo um destes a presença do limite mínimo e máximo de acordo com a 
Resolução. Porém, após análise da SPREV, o IGEPREV foi notifi cado da necessidade do acréscimo de um item no DPIN, 
sendo este, a estratégia alvo. Assim, a Senhora Silvina Kelly Gomes da Silva informou sobre a que se trata a obrigato-
riedade em acrescentar a estratégia alvo na Política de Investimento, onde após estudos pela equipe do NUGIN, esta 

apresentou a proposta aos Conselheiros e à DIREX, e como proposta para a estratégia alvo foi feito o estudo dos valores 
que poderiam ser transferidos entre os incisos da Resolução nº 3922. Explanou também que deverá ser aumentada a 

exposição do Artigo 7º, inciso I, transferindo do inciso VII de renda fi xa para a renda variável no Artigo 8º, inciso I e inci-
so II, para reaplicação. Após a Senhora Silvina Kelly Gomes da Silva mostrar o comparativo da carteira de 2018 e 2019, 
onde a modifi cação de renda fi xa para variável ocorreu devido a expectativa da melhora da renda variável, o qual temos 
a média de 9-12% (nove a doze por cento) de renda variável melhorando para uma média de 12,5% (doze vírgula cinco 
por cento). Após comentários sobre a necessidade de estudos para uma melhor compreensão em relação aos relatórios 
de investimentos, o Presidente mencionou os investimentos em capacitação nessa área e informou quanto ao 52º Con-

gresso do ABIPEM, o qual ocorrerá no dia 26 a 28 de junho de 2019. Diante disto, forneceu duas vagas aos Conselheiros, 
deixando aberto esse convite. No momento da reunião, o Conselheiro José Haelton Souza da Costa manifestou interesse 

em participar do evento.

Deliberação: Quanto ao estabelecimento da estratégia alvo apresentada pela Senhora Silvina Kelly Gomes da Silva, 
tivemos a aprovação unânime por parte dos Conselheiros.

Pauta: Censo Previdenciário Relator: Arlinda Basto

A Senhora Arlinda Maria Ponto Virgolino Basto, Coordenadora do Censo Previdenciário iniciou sua apresentação informando 
que a última vez que o Censo ocorreu foi em 2012, atendendo a previsão legal (Lei nº 10.887/04) e que o mesmo surgiu 
em razão da necessidade de atualização de cadastro e para evitar pagamentos indevidos. A Diretora Renata Alves Faciola 
de Souza mencionou a necessidade dessa atividade, para trazer melhoria e à Folha. Após, o Conselheiro José Haelton Souza 
da Costa mencionou que a desatualização dos cadastros acaba por gerar uma culpa indevida ao IGEPREV, fi rmando assim, 
a importância das atualizações. O Presidente Silvio Roberto Vizeu Lima mencionou que esta atividade é necessária e que 
estamos buscando aperfeiçoar os processos para que estes sejam virtuais, evitando o trânsito de papel, iniciando-se pelos 
processos da Polícia Militar e Bombeiros. O Conselheiro Hamilton Ramos Correa parabenizou este Instituto pelo trabalho 
e pela busca das atualizações, via Censo Previdenciário. Assim, a Senhora Arlinda Maria Ponto Virgolino Basto afi rmou 
que as atualizações do Censo favorecem também as necessidades cadastrais do E-social. Em seguida esta mostrou as 
melhorias no Sistema do Censo, o qual será aplicado a priori, no Executivo, fazendo os cadastros inclusive dos dependentes 
de Pensão Alimentícia. Informou também sobre a modifi cação na nossa Instrução Normativa, o qual irá solicitar que os 
inativos levem os documentos dos possíveis dependentes para ter uma base de dados completa. Nesta situação, após a 
Senhora Arlinda Maria Ponto Virgolino Basto mencionar a abertura do Sistema para o Recadastro das Pensões Alimentícias, 
mencionando a necessidade da divulgação, o Conselheiro José Haelton Souza da Costa informou que as pagadorias que 
existem no Comando Geral dos Bombeiros e da Polícia, ainda possuem contato o com a maioria das pensionistas, em virtu-
de de qualquer alteração, com fi ns de evitar questões jurídicas. Assim, o Conselheiro deixou em aberto a sua ajuda nessa 
questão, registrando em ata conforme solicitado pelo Presidente Silvio Roberto Vizeu Lima. Após, a Senhora Arlinda Maria 
Ponto Virgolino Basto seguiu sua apresentação mostrando as características do novo Censo Previdenciário, os sistemas que 
seriam utilizados; os municípios e locais que seriam as sedes; as documentações necessárias para o recadastramento; a 
quantidade base de recadastramentos; as equipes que irão ser defi nidas para cada região, entre outras informações. A 
Conselheira Maria José Santa Maria Moraes perguntou quanto às situações específi cas de aposentados, por exemplo, o apo-
sentado que mora sozinho, como seria feito o recadastramento. Assim, a Diretora Renata Alves Faciola de Souza respondeu 
que seria através de Procuração e que estudos estavam sendo feitos sobre esses casos específi cos, principalmente com o 
suporte da Assistente Social. Posteriormente, a Senhora Arlinda Maria Ponto Virgolino Basto mencionou sobre a formatação 
da Instrução Normativa e que todas essas especifi cações estarão presentes nesta e, inclusive, as sanções. Assim que esta 
estiver fi nalizada será apresentada ao Conselho. A Conselheira Thainná Magalhães de Alencar mencionou que a SEAD tam-
bém está formulando uma Portaria com este mesmo tema, assim a Conselheira Thainná Magalhães de Alencar e a Senhora 
Arlinda Maria Ponto Virgolino Basto irão trocar informações para melhor criação de ambas. Diante disto, o Presidente Silvio 
Roberto Vizeu Lima agradeceu a apresentação de todos os servidores, almejou sucesso ao Censo Previdenciário e fi nalizou 
agradecendo a presença dos Conselheiros e membros da DIREX.

Nada mais havendo a tratar, o Presidente do IGEPREV deu por encerrada 
a reunião. Para constar, eu, Isabela Carvalho Larrat Cristino, Secretária 
Executiva do Conselho Estadual de Previdência – CEP, lavrei a presente 
ata, que será assinada pelo Presidente e demais membros do Conselho 
Estadual de Previdência – CEP.
Belém, 26 de abril de 2019.
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